
2016—2017学年度第二学期

高一年级历史(理科)期考试题

时间：90分钟   总分：100分
注意事项：

    1.本试卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。答卷前，考生务必在试卷和答题卡指定位置填写本人的姓名和准考证号，在答题卡上粘贴条形码。

    2.选择题的答题，必须使用2B铅笔将所选项方框涂黑。如果修改答案，应使用橡皮将错选项方框涂点擦干净，并将改选项的方框涂黑。

    3.非选择题的答题，使用黑色签字笔在答题卡上题号指定的区域书写答案，在题号指定答题区域以外以及草稿纸、试卷上书写的答案无效。

4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题，共60分）
本卷有20小题，每小题3分，共60分；在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题意。

1．最能反映我国古代经济结构特征的描述语句是  

A．男耕女织、桑麻满圃            
B. 千产万业商为首，富比当年万户侯

C．鸡犬之声相闻，老死不相往来     
D. 富商大贾周流天下，交易之物莫不通

2．对比图2与图1，中国古代城市商业活动发生的重大变化是
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              图1          　                  图2

A. 空间和时间的限制被打破    　　　
B.“草市”盛行，集镇兴起 

C. 出现了按地域集结的商帮        
D. 政府对商业活动的监管取消

3．古代民谚：“千生意，万买卖，不如翻地块”，这从根本上反映了 

A．土地买卖现象严重                   
B．封建经济的特征是自给自足

C．封建社会以农为本的思想          

D．中国古代人多地少的特点

4．大型电视纪录片《大国崛起》的播放，引起了广泛的关注。请依据大国崛起

的相关史实在空格处填入正确的内容
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A．开辟新航路                 


B．率先完成工业革命

C．发动鸦片战争               


D．建立福利国家

5．当今世界，石油市场价格的涨跌牵动着千家万户的心。近代推动石油开采业发展和石油化学工业产生的主要发明是

A．蒸汽机


B．发电机


C．内燃机


D. 火车

6．第一次世界大战期间（1914年-1918年）英军使用了新式武器——坦克，它采用了当时最先进的科技成果。以下哪一项不属于当时最先进的科技成果 
A．内燃机的发明与制造             

B．炼钢技术的突破  

C．石油的广泛运用                 

D．蒸汽机技术的进步
7．甲午中日战争后，清末状元张謇愤而辞官后，投资创办了南通大生纱厂。该企业属于

A. 洋务企业                       

B. 买办企业    

C. 民族资本主义企业               

D. 官僚资本主义企业

8．据下表数据显示，1957年我国主要工农业产品产量比1952年呈现快速增长的趋势，下列各项与增长现象无关的是                                              
	项目
	1952年总产量
	1957年总产量
	比1952年增长

	粮
	1.64亿吨   
	1.95亿吨   
	19 %   

	棉
	130.4万吨   
	164万吨   
	26 %   

	钢
	135万吨   
	535万吨   
	296 %   

	煤
	0.65亿吨   
	1.3亿吨   
	100 %   


A. 一五计划的完成                   B. 三大改造的基本完成
C. 社会主义制度的基本建立           D. 土地改革

9．右图为新中国建国后某一时期的漫画，名为

《刻舟称瓜》。这幅漫画反映的历史事件是
A．大跃进运动              

B．人民公社化运动                  
C．“文化大革命”运动      

D．真理标准大讨论

10．十一届三中全会后，我国广大农民获得了生产和经营的自主权，生产积极性极大提高。带来这一变化的改革政策是                                               
A．实行家庭联产承包责任制         

B．建立人民公社
C．进行农业社会主义改造          

D．实行对外开放

11．1980年12月，我国颁发了改革开放后的第一份个体工商业营业执照，这表明

A．公有制经济主体地位开始改变       
B．城市经济体制改革全面展开

C．企业承包经营责任制开始实行       
D．单一所有制经济结构已被突破
12．英国《金融时报》：“自1978年以来，中国企业有三次创业的高潮点，分别是1984年、1992年和2001年。”催生这三个创业高潮点的动因分别是

A．建立4个经济特区、邓小平南方讲话、市场经济体制的目标确立

B．市场经济体制的目标确立、三个代表理论的提出、中国加入世贸组织
C．开放14个沿海港口城市、开放开发上海浦东、确立党在新时期的基本路线
D．扩大企业自主权、市场经济体制的目标确立、中国加入世贸组织
13．1925年，浙江绍兴吴老太爷来到上海，他不可能看到                    

A．西式洋楼里，穿着旗袍的摩登女郎正在吃西餐

B．居民正在用油票购买“洋油”和“洋布”

C．报童手持报纸叫卖

D．轮船往来黄浦江上，汽车穿梭在马路上

14．1896年8月14日《申报》刊登了一则广告：“徐园七夕设文虎（即灯谜）候教……又一村并演西洋影戏。”这则材料里蕴含的最恰当的历史信息是               

A．上海拍摄国产第一部电影       

B．电影已传入中国上海

C．世界电影最先出现于中国             D．上海报业非常发达

15. 1930年，美国通过法案提高进口关税。这一行动引起连锁反应，各国纷纷调高关税。这反映了经济危机爆发后，西方国家

A．一致提高关税，共渡难关      

B．设置关税壁垒，转嫁危机

C．整顿金融体系，扩大内需        

D．实行国家干预，限制出口
16．罗斯福在首次就职演说中说：“根据宪法赋予我的职责，我准备提出我们积重难返的国家在灾难深重的世界中必须采取的措施。……我将竭尽宪法赋予我的权力之所能，尽快将它付诸实施。”罗斯福首先付诸实施的措施是哪一方面

A．兴办大型工程                

B．整顿财政金融   

C．尽快改善公众生活状况          

D．遏制美国法西斯势力
17．二战后，西欧资本主义国家普遍实行社会福利政策，福利国家的发展日趋完备。对此，20世纪80年代，联邦德国总理科尔说：我们太贵了，这些既得利益现在都需要打破。对此话的准确理解应是

A．福利政策不利于社会稳定            

B．资本主义国家福利太高
C．福利政策存在弊端需要调整             
D．福利政策减少了社会消费
18．假如俄国的伊凡·诺夫，将自己家里的粮食拿到市场上出售，然后将一部分赚得的钱在商店里买一双马靴，你认为这件事可能发生于                             
A．彼得格勒起义时                 


B．战时共产主义政策推行   

C．新经济政策推行                 


D．苏联成立后
19．观察下图，关于美苏修建以下两个公共工程目的的叙述正确的是
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A．都是为了缓解经济危机               
B．都是为了促进重工业发展

C．都是为了增加就业刺激消费              
D．都是为了促进经济发展

20．有人评价赫鲁晓夫“是徘徊在新旧时代十字路口的一名代表人物，它一只脚跨进了新时代，而另一只脚又由于历史的原因，仍然深陷在旧时代的泥淖之中而不能自拔。”这里“跨进了新时代”的主要含义是

A．改变了农业水平落后的局面            
B．改革在理论上取得了重大突破

C．促进了苏联重工业的发展              
D．冲击了斯大林模式
第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
本卷有3小题，其中21小题14分，22小题14分，23小题12分，共40分。

21.（14分）荣氏企业是中国近代民族资本主义的缩影，在内忧重重、外患频频的近代中国，演绎了一段艰难曲折的商业传奇。根据材料并结合所学知识回答问题。

材料一  第一次世界大战期间，……中国民族资本主义获得了一个迅速发展的春天。作为中国民族企业的代表，荣家的面粉产业发展迅速，其产量占当时全国面粉总产量的29%。这种高速度不仅在中国绝无仅有，在世界产业史上也非常罕见。

材料二  1937年，日本发动全面侵华战争，荣家在无锡、上海两地企业设备被毁纱绽18.7万枚、布机2766台、粉磨36部……荣家兄弟把大量面粉和小麦送给中国军队做军粮。1941年，汪伪政权威胁荣德生，要求他将申新一、八两厂卖与日本丰田纱厂，荣德生当即严词拒绝，并大义凛然地说道:“我宁可玉碎，不为瓦全。”

                                        ——以上材料均整理自《荣氏家族》
请回答：

（1）据材料一并结合所学知识，概述荣氏企业迅速发展的主要原因。（8分）

（2）据材料二，指出荣氏企业在抗战时期的境况，并说说你对“我宁可玉碎，不为瓦全”的理解（6分）

22.（14分）根据材料并结合所学知识回答问题。

材料一
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材料二  
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请回答：

（1）根据材料一并结合所学知识，说明1957年中国工业结构发生的变化，并分析其原因。（8分）

（2）根据材料二并结合所学知识，概括1976～1987年我国工业国民收入迅速发展的原因。（6分）

23. (12分) 根据材料并结合所学知识回答问题。

材料一  1921年，列宁说：“目前已很清楚，我们用冲动的办法。……实行社会主义生产和分配的原则尝试已经挫败了。……政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退回到国家资本主义上去……”

材料二  1946年～1992年，法国政府连续实施了10个计划，确定总体目标和长远战略。这些计划是指导性的，一些指标对企业，尤其是私有企业没有强制性，主要是为企业决策提供权威的信息和可靠的政策依据。……戴高乐总统也曾说过，计划能补偿自由的缺点，而同时又不使它失去优点。

请回答：

（1）材料一中列宁“退回到国家资本主义上去”的政策是什么？与“用冲动的办法相比”，这一政策有什么特点？(8分)

（2）根据材料二，说明法国政府是如何对经济进行干预的？上述调整对我国的经济建设有何启示？(4分)

2016—2017学年度第二学期

高一年级历史(理科)期考试题参考答案
第Ⅰ卷（选择题，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	C
	B
	C
	D
	C
	D
	A
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	D
	B
	B
	B
	B
	C
	C
	D
	D


第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
21．（14分）
（1）辛亥革命的推动；欧洲列强暂时放松侵略；实业救国思潮；群众性反帝爱国运动。（8分）

（2）境况:日益萎缩（陷入困境）；理解：爱国救亡的民族情怀。（6分）

22.（14分）
（1）变化：轻工业比重不断下降，重工业比重上升。（4分）原因：“一五”计划优先发展重工业。（4分）

（2）原因：十一届三中全会后党的工作重心转移到经济建设上来；进行经济体制改革（或大力发展乡镇企业 ，进行以增强企业活力为中心的城市经济体制改革）；实行对外开放（或积极引进外资和先进技术）；坚持“科学技术是第一生产力”。（6分，每点2分，答出3点即可。）

23.（12分）
（1）政策：新经济政策。(4分)特点：利用市场和商品货币关系来恢复经济。(4分)

（2）干预：制定经济计划，指导经济发展。（2分）启示：计划、市场都是发展经济的手段；实事求是，根据国情调整经济政策；不断改革，开拓创新。(2分)
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